

60.008/x

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1980. november 24. hétfő

bb.1. támogatás a közművelődési alapból

i/me/bc/zsu st

1980. november 24.

a közművelődési alapból további 11 és fél millió forinttal egészítik ki az év végéig a művelődési célokra előirányzott helyi pénzeszközöket. az országos közművelődési tanács elnökségének ez az állásfoglalása lehetővé teszi újabb, korszerű művelődési formák alkalmazását.

e támogatás révén létrehozhatják - egyelőre bács-kiskun, szolnok, hajdu-bihar, komárom, vas és veszprém megyében - a szakkörök módszertani központjait: ezek szakmai tanácsot, utmutatást adhatnak e népszerű kis közösségeknek, tapasztalatcseréket, vándorkiállításokat rendezhetnek. bács-kiskun, komárom és szabolcs-szatmár megyében megszervezik a könyvtárellátó rendszert, amely a peremkerületekbe, a tanyákra is gyorsan eljuttatja a szükséges könyveket, más megyékben már bevált a könyvellátásnak ez a módja. a kistelepülések és külterületek lakosainak művelődését is elősegíti ez a központi juttatás, salgótarjánban például - ahol a lakosság 30 százaléka a peremkerületekben lakik - létrehoznak egy központi kabinetet, ez látja el majd a művelődési otthonokat az előadásokhoz és más programokhoz szükséges eszközökkel, s hozzájárul a népművelők képzéséhez is.

/folyt.köv./

-1-

bb.1./támogatás ... folyt./zsu

megvalósulhat békés város terve: a dánfoki üdülővezetékben szabadidő központot létesítenek, ahol hangversenyeket, szórakoztató előadásokat tarthatnak. a magyar rádió és a magyar televízió, a művelődési minisztérium és a kisz kb által meghirdetett népdalénekes verseny megrendezését is támogatják a juttatásból. a tudományos ismeretterjesztő társulat vás megyei szervezetének azért juttatnak pénzt a központi alapról, hogy az általa felújított épületben korszerű természettudományi bemutató- és kísérleti termet rendezzen be.

az országos közművelődési tanács elnöksége megállapította: a közművelődési alapról az utóbbi években adott összeget általában rendelkezésének megfelelően hasznosították az igénylő intézmények és szervezetek. főleg a munkások, a kistelepüléseken, a tanyákon élő lakosság művelődését segítették elő. a központi és a helyi erőforrások ésszerű, takarékos hasznosításának eredményeként számos jó kezdeményezés valósult meg, növekedett a művelődési intézmények rendezvényeinek színvonala, látogatottsága.
/mti/

bb.2. tit-vetélkedő az ifjúsági mozgalmak történetéről

1980. november 24.

1/kj/bd/zsu st

„a harcban nem lehet megállni,„ címmel előadássorozattal egybekötött vetélkedőt rendez a tit budapesti szervezete. a xx. századi haladó magyar ifjúsági mozgalmak történetét ismertető előadásokra, s az azokat követő vetélkedőre december 15-ig fogadják el jelentkezéseket a szervezet múzeum utcai székházában.

a „rohanunk a forradalomba,„ illetve az „élni tudunk a szabadsággal,„ című, korábbi, sikeres rendezvényeket követő új programra szocialista brigádok, munkahelyek, iskolák, művelődési otthonok kollektívái nevezhetnek. az üzemek, az intézmények önállóan rendezik meg a helyi vetélkedőket, amelyeken legalább három csapatnak kell indulnia. előadókról, valamint a vetélkedőkhöz szakértőkről a tit gondoskodik.

/folyt.köv./

-2-

bb.2./tit-vetélkedő ... folyt./zsu

az előadások felölelik a haladó ifjúsági mozgalmak kezdetétől a tanácsköztársaság leveréséig terjedő időszakot, a baloldali ifjúsági mozgalmak tevékenységét 1919-től 1945-ig, a dolgozó- és tanulóifjúság felszabadulás utáni szervezeteinek munkáját, foglalkoznak az úttörőmozgalom és a magyar ifjúsági szervezetek nemzetközi kapcsolataival is.

a január elején kezdődő előadássorozatot követő helyi vetélkedőket május 15-ig bonyolítják le az intézményekben./mti/

bb.3. elkészültek az összevont gyermekintézmények tpusstervei

1/za/ve/pp/zsu st

1980. november 24.

elkészültek az összevont gyermekintézmények tpusstervei, amelyek lehetőséget biztosítanak arra, hogy egy épületbe kerüljön bölcsőde, óvoda, iskola, könyvtár és helyet adnak sportfoglalkozásoknak is. a terveket a tervezésfejlesztési és tpusstervező intézet irányításával dolgozták ki az építésügyi és városfejlesztési-, a művelődési- és az egészségügyi minisztérium megbízásából. a tervek elkészítésénél hasznosították azokat a tapasztalatokat, amelyeket a már működő hasonló intézményeknél szereztek.

a tervezett intézmények a legfiatalabbak oktatása-nevelése mellett a délutáni és esti órákban jól szolgálhatják a lakosság kulturális és sportolási igényeinek kielégítését is. mivel egy épületen belül valósul meg a bölcsődei, óvodai nevelés és az általános iskolai oktatás, ez lehetővé teszi a rugalmas felhasználást. ha a szükség úgy kívánja, az óvodai rész átalakítható tanteremmé, vagy a tanterem óvodává, attól függően, mire van nagyobb igény.

az új tpusstervek alapján a következő tervidőszakban budapesten a káposztásmegyeri lakótelepen három, csepelen pedig egy ilyen intézmény épül./mti/

-.-

-3-

bb.4. gálaműsor a fővárosi nagycirkuszban

1/ár/ve/bc/zsu st

1980. november 24.

tíz éves a lesz a közeljövőben az újjáépített fővárosi nagycirkusz: az első előadást 1971. januárjában tartották. azóta csaknem 9 millióan voltak kíváncsiak az itt bemutatott műsorokra, amelyekben a művészeti ág legkiválóbb hazai képviselői mellett a világ szinte minden tájáról érkezett артиsták is felléptek.

az évfordulót gálaműsorral köszöntik majd, amely sokszínű összeállítást nyújt a műfaj legkedveltebb produkcióiból - tájékoztatta radnóti tamás igazgató az mti munkatársát. az előadásokra a szociálista országok cirkuszművészei közül is érkeznek vendégszereplők. így többek között helyet kap a műsorban szovjet légtornász-szám, mongol zsonglőrök produkciója, román közreműködéssel elefántidomítás, bolgár jegesmedve-attrakció, a vidámságot pedig jule és bube, az ndk-ból érkező világhírű bohócpáros képviseli.

az ünnepi műsorban fellépnek azok a világhírű magyar cirkuszművészek is, akiket az utóbbi években ritkábban láthatott a hazai közönség, s többen közülük új számukkal mutatkoznak be a közönségnek. az összeállítás jeles produkciójának ígérkezik például a jászai-dijas, 9 tagú váradi ugróakrobata-csoport fellépése, valamint a domnert „dinasztia”, két tagjának bemutatója. az ugyancsak jászai-dijas domnert jános lipicai lovaival lép a közönség elé, domnert lászló pedig idomított csimpánzai-val mulattatja a nézőket. eötvös györgy a világon szinte egyedülálló számában idomított vizilovak láthatók.

az évforduló előbb kicsinosították a nagycirkusz épületét, elvégezték a szükséges felújításokat, korszerűbb fűtést, illetve fény- és hangtechnikai rendszert kapott az intézmény.

a karádi béla rendezésében készülő gálaműsor premierje december 19-én lesz./mti/

-. -

-4-

bb.5. ensz emlékbélyeg-sorozat

1/kf/jk/pp/zsu st

1980. november 24.

a posta hat értékből álló bélyegsorozattal emlékezik meg Magyarország ensz-tagságának 25. évfordulójáról. a december 12-én megjelenő bélyegek kékesi lászló grafikusművész tervei alapján négy színű mély- és egyszínű acélnyomással a szovjet goznak nyomdájában készültek, 486.300 fogazott és 7.000 fogazatlan példányban.

valamennyi bélyegen felirat utal az évfordulóra. a 40, illetve 60 filléres és az egyforintos bélyeg bal felső részén az ensz címere, ezenkívül az egyes bélyegeken a new york-i ensz-palota és környéke, illetve a genfi ensz-palota, valamint a bécsi ensz-épületkomplexum látható. a kétforintos bélyeg az ensz és a magyar népköztársaság zászlaját, a négyforintos a két címert ábrázolja. a hatforintos bélyegen kiterített világtérképen a három ensz-várost, bécset, genfet és new york-ot, valamint budapestet jelölték felirattal./mti/

-. -

bb.6. iszapkotrás a velencei tavon

dáv/ká/zsu st

1980. november 24.

kihasználják a kedvező időjárást, még mindig a velencei tó vizén tartózkodnak a kotrógépek: hat nagyteljesítményű kotróhajó, s egy uszályra szerelt rakodó dolgozik a rontott nádasok és a felesleges iszap eltávolításán. az idén több, mint 110 hektáron végezték el ezeket a vízminőséget javító, a tavat fiatalító műveleteket: kikötözték 12 hektár nádat, s csaknem száz hektárról „szippantották ki”, a mederfeneket borító szerves anyagot. jó útemben halad a tó partján a mőtárgyak, a mólók, partfalak, kikötők építése is: 260 méter hosszúságú partfalat és 850 méter mólót, hullámtörőt építettek, velenceifürdőnél elvégezték a partszabályozást, dinnyésen pedig felépítették a több, mint hatszáz csónaknak helyet biztosító kikötőt. elkészült az evezőspálya cőlmólója is./mti/

-. -

-5-

bb.7. szkita és honfoglaláskori leletek sándorfalván

dén/ká/zsu st

1980. november 24.

az alsótiszavidéki vízügyi igazgatóság halastavat építő munkásainak bejelentésére a csongrád megyei sándorfalva község határában leletmentő ásatásokat kezdtek a szegedi régészek. eddig tíz szkita kori sírra bukkantak, s azokból 2500 évvel ezelőtt használt agyagedények, vasból készült lándzsavégek és üveggyöngyök kerültek elő.

valamikor a népek vándorútja lehetett ez a terület, ahol szarmatakori település maradványait és egy honfoglaláskori sírt is találtak már a régészek. a honfoglaláskori sírből ezüstből készült karpereceket, fülbevalókat és ruhadíszeket emeltek ki. a leletanyag külön érdekessége, hogy honfoglaló őseink a tetem fejére lemezekkel borított szemfedőt tettek, amely maszkszerűen fedte el az arcot. az ilyen maszkos szemfedő használata az ural vidéki népeknél volt szokásos. /mti/

-.-

bb.8. régi berendezésekből tartalékalkatrész

bév/ká/zsu st

1980. november 24.

felújítják a kazánokat és tartalékalkatrészként raktározzák a rekonstrukció során felszabadult régi műszereket, berendezéseket az inotai november 7. erőműnél. a szocialista brigádok vállalták, hogy napi munkájuk mellett részt vesznek a régi kazánházak szétszerelésében és megmentik azok még hasznosítható elemeit.

az inotai november 7. erőműnél egyenként folyamatosan dolgoznak a már 30 éves kazánok felújításán. a tervek szerint a következő öt éves terv végéig a meglévő hat kazánból négyet megfiatalítanak. /mti/

-.-

--6--

bb. 9. a fővárosi vízművek

gk/rj ál

1980. november 24.

értesíti a lakosságot, hogy iv., v., vi., vii., viii., ix., x. és xiii., xiv., xv., xvi. kerületben a hálózati ivóvíz átmenetileg zavarossá válhat az 1980. november 25-től december 9-ig terjedő időben. a vállalat a jelzett időben a víztermelő telepeken karbantartási munkákat végez. a munkák ideje alatt a fővárosi vízművek kéri a lakosság türelmét és megértését. /mti/

-.-

bb. 10. sághy vilmos moszkvába utazott

mm/rj ál

1980. november 24.

november 24-én küldöttség utazott moszkvába a magyar-szovjet belkereskedelmi munkacsoport 12. ülésére, dr. sághy vilmos belkereskedelmi miniszter vezetésével. a tárgyalások során áttekintik a két ország belkereskedelmi együttműködésének kérdéseit és aláírják az 1981. évi választékcseré és műszaki-tudományos együttműködési jegyzőkönyveket. /mti/

-.-

bb. 11. a hét vége közlekedési balesetei

mm/rj ál

1980. november 24.

az elmúlt hétvégén az ország területén 87 sérüléssel közlekedési baleset történt. a balesetek közül 5 halálos, 45 súlyos és 37 könnyű sérülést okozott.

x x x

kemecse külterületén egy utkereszteződésben kós lászló 21 éves gépkocsiveető, nagykállói lakos az általa vezetett zsuk gépkocsival - a vizsgálat eddigi megállapítása szerint - nem adott elsőbbséget és neki ütközött egy trabant személygépkocsinak, majd egy várakozó zsigulinak. mindkét autó felborult. a baleset következtében egy személy súlyos, tíz könnyű sérülést szenvedett. a rendőrség kós vezetői engedélyét bevonta és szakértő bevonásával folytatja a vizsgálatot.

/folyt.köv./
11.30 rj

-7-

4M⁴⁰ 13.8

bb. 11. / a hét vége... 1. folyt./rj

Lajosmizse belterületén krivosic branko 30 éves jugoszláv állampolgár, bécsi lakos személygépkocsijával áttért az uttest baloldalára és összeütközött egy vele szemben közlekedő kamionnal. a baleset következtében a személygépkocsi utasa perényi piroska fruzsina 22 éves kecskeméti lakos a helyszínen meghalt, a jugoszláv állampolgár súlyos sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint krivosic a személygépkocsit figyelmetlenül, nem az ut- és forgalmi viszonyoknak megfelelő sebességgel vezette. a rendőrség folytatja az ügy vizsgálatát.

tálya külterületén danyi imre 39 éves nehézgépkész helyi lakos egy rakodógép javítása közben a gép alá feküdt, ami közben a lejtős talajon elindult és danyit halálra gázolta. a rendőrség a vizsgálatot szakértő bevonásával folytatja.

a döbrökői zöld mező mgtsz majorjában gondos jános 34 éves gépkocsivezető helyi lakos egy tehergépkocsival - tolatás közben - elütötte a kerékpáron közlekedő kovács jános 53 éves éjjeliőrt, helyi lakost, aki a kórházba szállítás után meghalt. az eddigi megállapítás szerint gondos a tehergépkocsival figyelmetlenül tolatott. a vizsgálatot a rendőrség szakértő bevonásával folytatja. /mti/

bb. 12. fiatal kutatók a közoktatás fejlesztéséért - országos konferencia az opi-ban

t/me/rj ál

1980. november 24.

a közoktatás fejlesztése címmel országos konferencia kezdődött hétfőn az országos pedagógiai intézetben. a kisz központi bizottságának és az országos pedagógiai intézetnek a meghívására az ország egyetemlein, főiskoláin, tudományos intézeteiben dolgozó fiatal szakemberek beszámolnak azoknak a kutatásoknak az eredményeiről, amelyeket 1976 óta végeztek a művelődési minisztérium és a magyar tudományos akadémia felhívására.

molnár gyula, az opi főigazgatóhelyettese megnyitó beszédében hangsúlyozta: a magyar közoktatás a megújulás időszakát éli, új nevelési-oktatási terveket, tan-könyveket alkalmaznak. az oktatás módszereinek is változniuk kell. örvendetes, hogy az ország minden részében élő fiatal kutatók részt vállaltak ebben az átalakító folyamatban. kutatásaik eredményei bizonyítják: az ifjúsági mozgalom ösztönzésére kifejtett munka elősegítheti fontos társadalmi-politikai feladatok megoldását. fekete tibor a kisz kb értelmiségi fiatalok tanácsának titkára elmondta, hogy az ifjúsági szövetség fórumot teremtett a fiatal kutatóknak, hogy elmondhassák, mit tettek a közoktatás fejlesztéséért és meghallgassák a gyakorlati szakemberek tapasztalatait, véleményét, amelyeket ismerniük kell munkájuk folytatásához.

/folyt.köv./

11.50 rj

-8-

bb. 12. / fiatal kutatók... 1. folyt./rj

meggyőződésük: nincs fiatalok és idősök tudománya, csak tudomány van, amelyet a fiatal és az idős kutatóknak egyaránt szolgálniuk kell.

a kétnapos tanácskozás szekcióüléseken folytatódik. a résztvevők - köztük pedagógusok, továbbá az oktatás módszertani irányítói, szervezői, - 60 előadást vitatnak meg. elemzik a többi között az anyanyelvi oktatás fejlesztésére vonatkozó javaslatokat, közoktatásunk szerkezetét, a középfokú képzés korszerűsítésének lehetőségeit. véleményét mondanak a tanulási módszerekről, a korszerű szemléltető eszközök alkalmazása során szerzett tapasztalatokról, a tanulmányi eredmények értékeléséről.

a konferencián elhangzó beszámolókat a kisz kb és az opi kiadványban jelenteti meg. /mti/

-.-

bb. 13. megkezdődött a termelés európa legnagyobb édesvízi halfeldolgozó üzemében

igó/rj st ál

1980. november 24.

megkezdődött az üzemszerű munka európa legnagyobb édesvízi halfeldolgozójában. az üzemet a mecseki hegyháton lévő bikali állami gazdaság, a hazai haltermelési rendszer vezető gazdasága építette, amely maga is 1400 hektár területű halastóval rendelkezik. évente ötezer tonna élőhalból készítenek konyhakész termékeket, ennél nagyobb üzemek csak ott működnek, ahol tengeri halat dolgoznak fel.

a gazdaság saját kivitelezésében hozta létre a nagy élelmiszeripari üzemet és építésében részt vett valamennyi bikali szocialista brigád, tevékenységi területétől függetlenül. a dolgozók összefogásának köszönhető, hogy a tervezett átadási határidő előtt két hónappal - november elsején - megkezdhetők a gépek bejáratását, a termelősorok kipróbálását, s elvégezték a termékek mikrobiológiai vizsgálatát is.

/folyt.köv./

12.00 rj

-9-

12.00
13.
13.

12.00
13.
13.

bb. 13. / megkezdődött a termelés... 1. folyt./rj

a sikeres próbaüzemelését követően most megindult a termékek gyártása. két automata termelővonal működik: az egyik a tükörpontyot, a másik a márványpontyot és a növényevő halakat dolgozzák fel. az üzemben jelenleg hét féle termék készül a recepturákat a szegedi élelmiszeripari főiskola munkatársai dolgozták ki a gazdaság számára. karácsonyra már az üzletekbe kerül az első bikali haltermék.

az idei év hátralevő részében kizárólag a hazai fogyasztók számára termel a halfeldolgozó és előreláthatóan 150-160 tonna halfilét állít elő, jövőre pedig megindulhat az export is. egyelőre egy műszakban dolgozik az üzem, 1981 őszén áttérnek a két műszakos termelésre és 1982-ben már 7500 tonna halat dolgoznak fel. /mti/

-.-

bb. 14. elhunyt ginter károly

k/ve/rj ?ó ál

1980. november 24.

ginter károly, a szocialista hazáért érdemrend kitüntettje, aki 1926-tól volt a párt tagja, életének 78. évében elhunyt, hamvasztás utáni bucsuztatása november 27-én csütörtökön, délután 2 órakor lesz az ujbpesti meyeri uti temetőben.

az mszmp xiii. ker. bizottsága
a közlekedési és szállítási dolgozók szakszervezete

/mti/

-.-

éppb. 15. elhunyt török józsefné

k/rj bc ál

1980. november 24.

török józsefné, a magyar partizán szövetség tagja 81 éves korában elhunyt. temetése november 28-án 15 órakor lesz a csepeli temetőben.

a magyar partizán szövetség.

/mti/

-.-

12.05 rj

-10-

12.15
13.
14.

bb. 16. időjárásjelentés

rj ál

1980. november 24.

a meteorológiai intézet jelenti november 24-én 13 órakor:
párás enyhe idő

közép- és dél-európa felett nagy kiterjedésű magasnyomású légköri képződmény helyezkedik el. az érintett területeken csendes, párás, helyenként egész nap tartósan ködös az idő. csak néhány helyen esik az eső. az évszakhoz képest enyhe az idő, a hőmérséklet csúcserőke néhány fokkal magasabb mint a sokéves átlag. nagyjából az 50. szélességi körtől északra ciklonok láncolata húzódik. hatására a brit-szigeteken, a skandináv-félszigeten, valamint a kelet-európai alföld nagy részén változékony, csapadékos az idő. többfelé esik az eső, az északabbra eső területeken havaseső, hó.

hazánkban vasárnap változóan, helyenként erősen felhős idő volt. erősen párás volt a levegő, a köd egy része napközben is megmaradt. az északkeleti országrészben kisebb eső is esett. a hőmérséklet csúcserőke az ország nagy részén 9-14, de északkeleten 4-9 fok között alakult. hétfő általában minusz 2- plusz 3 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt eleinte párás, ködös idő volt, később ahol a pára és köd megszűnt, tulnyomóan napos idő következett. a hőmérséklet 11 órakor az országban általában 9-14, a tartósan ködös helyeken 4-9 fok között alakult.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 7,2 fok volt, ez 3,7 fokkal magasabb mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten 15 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1024 mb, gyengén süllyed.

várható időjárás kedd estig:

eleinte kevés, később változóan felhős idő, csapadék nem valószínű, főleg éjszaka és reggel párás, helyenként köd. éjszaka mérsékelt, napközben délnyugat felől időnként megélénkülő szél.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet minusz 2-plusz 3 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden általában 10-15 fok között, a tartósan ködös helyeken 5 fok körül.

/folyt.köv./

13.15 rj

-11-

14.15
15.

bb. 16. / időjárásjelentés... 1. folyt./rj

távolabbi kilátások szerdától-szombatig:

megnövekszik a felhőzet, sokfelé várható eső, záporosó, az időszak végén hózápor. a hőmérséklet az időszak második felében csökken. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet eleinte plusz 2- plusz 7, majd mínusz 3- plusz 2 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet eleinte plusz 8- 12, később plusz 2-7 fok között.

jelentős mennyiségű -/legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 70 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél 236 cm, a hőmérséklete 5,1 fok.
/mti/

bb. 17. új hid a zagyván

end/rj ká ie

1980. november 24.

a zagyva járszági szakaszán elkészültek az 1980-ra tervezett árvízvédelmi munkálatokkal. a középtiszváideki vízügyi igazgatóság ujszász és szászberek között, a 32-es számú főközlekedési útvonal nyomvonalában két és fél kilométer hosszú és két méter magas szilárd beton támfalat épített ki. ezzel elejét veszik, hogy a zagyva időnkénti áradása elöntse a fontos útvonalat és hetekre lehetetlenné tegye a közlekedést. a támfal megépítésével egyidőben elkészült a jobbparti vészáró és a kisgyepi szivattyutelep, továbbá új átkelőhely a zagyván. a forgalom számára átadott négy-nyílású, 93 méter hosszú és 11 méter kocsiút szélességű hidat az 1930-ban épült keskeny hidat váltotta fel.

az árvédelmi művek és a közutak építése jövőre folytatódik. a vízügyi igazgatóság az új hidtól az árvédelmi támfalig átkötő töltést emel ezzel mentesítik az ujszászi erdei pihenő- és tornaparkot az árviztől, azt az év minden szakában látogathatják majd a természetbarátok. a kpm közúti igazgatósága a hidtől új közlekedési csomópontot alakít ki. /mti/

14.05 rj

-12-

14.05
3P

bb. 18. a belöldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 14.00 óráig

rj ál

1980 november 24.

1. támogatás a közművelődési alaptól
 2. tit-vetélkedő /1. sz. jav./
 3. gyermekintézmények tipustervei
 4. gálaműsor a nagycirkuszban
 5. ensz emlékbélyeg-sorozat
 6. iszapkorás
 7. szkita leletek sándorfalván
 8. régi berendezésekből tartalékalkatrész
 9. fővárosi vízművek közleménye
 10. sághy vilmos moszkvába utazott.
 11. a hét vége közlekedési balesetei /2.sz. jav./
 12. országos konferencia az opi-ban /3. sz. jav./
 13. halfeldolgozó üzem
 14. elhunyt ginter károly
 15. elhunyt török józsefné
 16. időjárásjelentés /4. sz. jav./
 17. új hid a zagyván /5. sz. jav./
 18. hírjegyzék
- /mti/

bb. 19. felhasználható 18 órától!

magasszintű kambodzsai küldöttség érkezik hazánkba

1/gy/se/zsu ál

1980. november 24.

Lázár györgynek, a minisztertanács elnökének meghívására heng samrin elnök vezetésével kedden hivatalos, baráti látogatásra hazánkba érkezik a kambodzsai megmentésének nemzeti egységfrontja és a kambodzsai népi forradalmi tanács küldöttsége. /mti/

14.50/zsu

-13-

15.20
3P

bb20. felhasználható 18 órától:

heng samrin elnök életrajza

i/gy/se/zsu ál

1980. november 24.

heng samrin elnök 1934-ben született prey veng helységben, parasztszülők gyermekeként. családjából sokan részt vettek az ellenállási mozgalmakban.

1959-ben bekapcsolódott a forradalmi mozgalomba, rövidesen kinevezték zászlóalj parancsnoknak, majd hadosztály parancsnoknak. 1975-ben a negyedik brigád politikai biztosa és parancsnoka, a hadseregtörzs helyettes parancsnoka, és a keleti területek pártbizottságának tagja lett.

a pol pot-1eng sary klikknek a lakossággal és a hadsereggel szemben elkövetett rémtetteit látva 1978-tól csatlakozik különböző olyan nemzeti erőkhöz, amelyek felkeltek e rezsim ellen, a kambodzsai nép függetlenségének és békéjének érdekében.

a kambodzsai nemzeti egységfront által szervezett kongresszus 1979. január 8-án kambodzsai megmentésének nemzeti egységfrontja elnökévé és a kambodzsai népi forradalmi tanács elnökévé választotta./mti/

-.-

bb.21. bács-kiskun megyei napok debrecenben

szü/st/zsu ie

1980. november 24.

bács-kiskun megyei napok kezdődtek hétfőn debrecenben, a kölcsény ferenc művelődési központban. a december 14-ig tartó rendezvénysorozat a „halasi csipke és népviselet”, című kiállítással nyitották meg. a bács megyei amatőr együttesek sorában többek között bemutatkozik a hajduságban a kecskeméti néptáncgyűttes, a bajai csitaonica táncgyűttes és a ciróka bábgyűttes. a művelődési központ kiskalériájában az érdeklődők megtekinthetik kóós iván bábművészdiszpléit és figuráit./mti/

15.0/zsu

-14-

15.30
SP

bb.22. életmentőket tüntettek ki egerben

kov/st/mné/zsu ie

1980. november 24.

életmentő emlékéremmel tüntette ki a minisztertanács kiss lajos sándort, a tiszántúli gázszolgáltató vállalat műszaki tervezőjét és hódosi zoltánt, a hajduszoboszlói buza-kalász termelészövetkezet növénytermesztési ágazatvezetőjét, akik az idén nyáron életüket kockáztatva mentettek ki egy hat éves kisfiút a parádsasvár közelében lévő víztárolóból.

a kitüntetetteknek az életmentő emlékéremet hétfőn adta át egerben varga józsef, a heves megyei tanács elnökhelyettese.
/mti/

-.-

bb.23. a vegyipari korróziós szervezet ülése csopakon

bév/st/zsu ká

1980. november 24.

kialakult hazánkban a korszerű korrózióvédelmi iparág, jól felkészült a szakember gárda és eredményesek a tudományos kutatások is - erről számoltak be hétfőn csopakon a vegyipari korróziós szervezet tanácskozásán. mint elmondták, ez az ipari és fejlesztő háttér a biztosítéka annak, hogy széleskörű összefogással a gyártás és felhasználás koordinálásával jelentősen csökkenthető hazánkban a korrózió kártétele, amely évente eléri a 12 milliárd forintot. a hatékony korrózióvédelem kialakítását szolgálja a vegyipari korróziós szervezete, amely a nehézevegypari kutató intézet részeként, annak irányításával tevékenykedik. összesen 81 vállalatot, kutató intézetet, szervezetet és intézményt fog össze, egyaránt foglalkozik az ipari és a mezőgazdasági korrózióvédelemmel. az utóbbi négy évben 14 vegyipari üzem részletes vizsgálatával foglalkoztak. ennek során felmérték a korrózióval kapcsolatos helyzetet, meghatározták a veszélyeztetett területeket és a védelem módszereit is. a vizsgálat érintette a teljes műtrágyaipar és a kénsavgyártást. az átfogó elemző munka mellett segítik a vegyipari korróziós szervezethez tartozó vállalatok, szervezetek mindennapos problémáinak megoldását, a termelés biztonságának növelését, a karbantartók felkészítését a korrózióvédelemre.

a vegyipari korróziós szervezet háromnapos tanácskozásán megvitatják többek között a magas hőmérsékletnek és környezeti igénybevételnek is ellenálló festékek, bevonatrendszerek alkalmazási lehetőségeit, a korróziós folyamatok üzemi ellenőrzésének, mérésének új eljárásait, és azokat a szerelési technikai szabályokat, amelyek a korrózió kialakulását gátolják./mti/

15.45/zsu

-15-

16.30

bb.24. a szot elnökségének ülése

t/os/pá/pp/zsu ká

1980. november 24.

hétfőn ülést tartott a szakszervezetek országos tanácsának elnöksége. megvitatta és elfogadta az v. ötéves tervidőszak kulturális beruházásainak, felújításainak teljesítéséről szóló jelentést, valamint a vi. felújítási tervre és a kulturális alap új elosztási rendszerére tett javaslatot.

a szot elnöksége megállapította, hogy az v. ötéves tervidőszakban művelődési intézményekre a tervezettnél többet, 117 millió forintot fordítottak. a központi alapból 42 helyett 69 művelődési intézmény beruházása, felújítása, illetve annak támogatása valósult meg. emellett a vállalatok saját pénzforrásaikból több mint félmilliárd forintot költöttek kulturális intézményeinek korszerűsítésére - mely ugyancsak jelentősen hozzájárult a dolgozók művelődési lehetőségeinek gazdagításához.

az elnökség tagjai egyetértettek abban, hogy a központi alap hatékony eszköze a művelődési intézményhálózat tervszerű fejlesztésének. a vi. ötéves tervidőszakra 155 millió forintos felújítási alappal számolnak. határozatot hoztak arra, hogy az elkövetkezendő esztendőben - az állami intézkedésekkel összhangban - a művelődési intézmények fejlesztését szolgáló központi alapot a már meglévő épületek felújítására, korszerűsítésére fordítsák. elsősorban azoknak a szakszervezeti és szakmaközi intézményeknek a felújítását és korszerűsítését kell támogatni - hangsúlyozták -, amelyek vállalati háttérrel nem rendelkeznek. a vállalati tulajdonban lévő intézmények fenntartása és korszerűsítése továbbra is a vállalatok feladata. ez nem zárja ki azonban azt, hogy néhány nagyvállalat művelődési intézményének rekonstrukciójához a szot is támogatást nyújtson. az elnökség elfogadta a központi alap felosztására tett javaslatot, melynek alapján a vi. ötéves tervidőszakban 47 intézmény felújítására és korszerűsítésére kerül sor. a bakony művek oktatási és művelődési központjának építéséhez 6 millió forintos, a vidéoton oktatási és tömegsport központ építéséhez 12 millió forintos, a szombathelyi képtár építéséhez 15 millió forintos támogatást nyújtanak.

/folyt.köv./

15.55/zsu

16/20

-16-

bb.24./a szot ... folyt./zsu

egyetértettek abban, hogy a tartalmasabb, közművelődést szolgáló programok érdekében szükséges a pénzeszközök eddiginél koncentráltabb elosztása, a támogatások összehangolása, a művelődési intézmények tevékenységének és gazdálkodásának egységes irányítása. jelenleg a központi kulturális alapok elosztási rendszere kettős: a szot az szmt-n, az szbt-n keresztül, az ágazati-iparági szakszervezetek pedig közvetlenül támogatják az intézményeket. 1979-ben a szot az állami támogatásból 106.4 millió forintot, a szakszervezetek 24.3 millió forintot fordítottak a művelődési intézmények működtetésére. mivel az iparági-ágazati szakszervezetek és az üzemek, vállalatok által fenntartott intézmények tartalmi és pénzügyi irányítása megosztott, a szot elnöksége szükségesnek tartja a központi kulturális alap elosztási rendszerének módosítását. határozatot hoztak arra, hogy 1982. január 1-től a szakszervezetek, valamint az üzemek, vállalatok művelődési intézményeinek irányítása, ellenőrzése a szakmai szakszervezeti központi vezetőségek hatáskörébe tartozzon. ennek érdekében a szot elnöksége felkérte a szakmai szakszervezetek központi vezetőségeit, hogy készülnének fel a megnövekedett feladatok ellátására. érvényesítsék befolyásukat a vállalatoknál és üzemeknél, hogy az alapszervezeti tagdíjból és a vállalati jóléti és kulturális alapból a lehetőségekkel és a szükségletekkel összhangban bővüljön a művelődési intézmények támogatása. kezdeményezzék például, hogy több üzem közösen tartson fenn művelődési intézményt./mti/

-.-

bb.25. mtesz-delegáció utazott prágába

1-mg/jk/pp/zsu ká

1980. november 24.

mtesz küldöttség utazott hétfőn tóth jános főtitkár vezetésével prágába a csehszlovák testvérszervezet meghívására. a megbeszéléseken értékelik a szakmai egyesületek és a testvérmegegyék közötti együttműködés eredményeit, és kijelölik a további közös feladatokat./mti/

-.-

16.00/zsu

-17-

16/20

bb.26. a hazafias népfront küldöttértekezlete miskolcon

kör/st/mné/zsu ká

1980. november 24.

miskolc megyei város népfront aktivistái hétfőn tartották meg a hazafias népfront VII. kongresszusát előkészítő küldöttértekezletüket az észak-magyarországi áramszolgáltató vállalat székházában. a tanácskozáson részt vett római rudolf a hazafias népfront országos tanácsának alelnöke is.

a városi népfrontbizottság beszámolójában egyebek között szóltak arról, hogy az elmúlt négy és fél évben sokat tettek a népfrontmozgalom kiszélesítéséért. jelenleg 26 körzeti népfrontbizottság működik a városban. a népfront keretében több mint husz helyen működik vitakör, rendszeresen tartanak fórumokat a nyílt várospolitika jegyében egy-egy terület rendezési tervének, fejlesztési elképzeléseinek megvitatására. a vita során a felszólalók hangoztatták, hogy az eddiginél jobban be kell vonni a műszaki értelmiséget a népfront munkájába, szorgalmazták, hogy a városfejlesztési elgondolásokat még a végleges döntések előtt vitassák meg a szóban forgó területen élőkkel.

a küldöttértekezlet a hazafias népfront miskolc városi bizottságának elnökévé jócsk gábort, az észak-magyarországi állami építőipari vállalat vezérigazgatóját, titkárává pedig ismét szuchy róbertet választotta meg. ugyancsak megválasztották a küldötteket is a hazafias népfront borsod megyei értekezletére.
/mti/

-. -

felhasználható 17 órától!

bb.27. bányászok és színművészek közös vállalása

ráb/st/zsu ká

1980. november 24.

a tatabányai szénbányák nyugat-II. bányüzemében dolgozó szocialista brigádok meghívására a fővárosi operettszínház hétfőn hangversenyt rendezett a tatabányai sportcsarnokban. az est bevételét a színház átadta a tatabányai városi tanácsnak egy új óvoda építéséhez.

/folyt. köv./

16.15/zsu

-18-

/felhasználható 17 órától! /

bb.27./bányászok ... folyt./zsu

a fővárosi művészek felajánlásukkal a bányászbrigádok kezdeményezéséhez csatlakoztak. már korábban baráti kapcsolatot alakítottak ki a nyugat-II. bányüzem szocialista brigádjaival. azóta a bányászok gyakran megfordulnak az operettszínházban, s az előadásokon kívül időnként részt vesznek a próbákon is. a színművészek beavatják őket „műhelytitkaiba”. a budapesti művészek is szívesen látott vendégek tatabányán, többször is le szálltak a bányába, hogy megismerjék a föld alatt dolgozók munkáját. így jutott a művészek tudomására, hogy a bányászbrigádok kommunista műszakokat szerveznek és munkabérükkel hozzájárulnak egy 150 személyes óvoda építéséhez. e példa nyomán határozták el az operettszínház művészei, hogy 13 előadást rendeznek az ország különböző vidékén és ezek bevételével ők is hozzájárulnak a tatabányai óvoda építéséhez. az adományozó művészek azt kérték a városi tanácstól, hogy az új gyermekintézmény zenei óvodaként működjön./mti/

-. -

bb.28. íróvendégek romániából

1/km/gg/bc/zsu ká

1980. november 24.

a magyar írók szövetségének meghívására hétfőn romániai íróküldöttség érkezett hazánkba. a delegáció tagjai: mircea tomas irodalomtörténész-kritikus, fodor sándor és panek zoltán prózairók. a vendégek november 26-án, szerdán délután 5 órakor részt vesznek a tudor arghezi és mihaíl sadoveanu születésének 100. évfordulója alkalmából a magyar írók szövetsége klubjában rendezendő irodalmi esten.

az írószövetség vendége hétfőtől balogh edgar romániai magyar író és esszéista is./mti/

-. -

bb.29. hazaérkezett finnországból a magyar kulturális delegáció

k/gg/bc/zsu ká

1980. november 24.

hazaérkezett a pozsgay imre művelődési miniszter vezette magyar kulturális delegáció finnországból. a küldöttség részt vett a finn-magyar társaság megalakulásának 30. évfordulója tiszteletére rendezett ünnepségeken és a helsinki magyar tudományos és kulturális központ megnyitásán. a delegáció fogadásán a ferihegyi repülőtéren megjelent osmo tapini va:inöla:, a finn köztársaság budapesti nagykövete./mti/

16.30/zsu

-19-

1400

bb.30. győr-soproni napok az elte-n

is/bc/zsu ká

1980. november 24.

a megye népművészetét bemutató kiállítás megnyitásával az eötvös lóránd tudományegyetem klubjában hétfőn megkezdődtek a „győr-sopron megyei napok”, az egyetem ezúttal negyedik alkalommal nyújt bemutatkozási lehetőséget a megyéknek: zala, szabolicszatmár és veszprém után most a nyugat-dunántúli megye ad kezdetet a részletes kulturális életéről. este a győri színház színpad vendégszerepel az egyetemi színpadon; peter shaffer equus című színművét mutatja be popper ferenc rendezésében.

a vasárnapig tartó megyei hét programjában többek között horváth teri kossuth-díjas színművész önálló estét ad, strauss-koncertet és győr építészetéről vetített képes előadást rendeznek. bemutatkozik a kapuvár „hanság”, néptánc-együttes, a november 30-i záróesten pedig „sopron, sopron, sáros sopron”, címmel az ottani „fintor”, irodalmi színpad és a soproni egyetemi színpad ad közös műsort./mti/

-. -

bb.31. portugál nőküldöttség magyarországon

t/me/ve/bc/zsu kz

1980. november 24.

a magyar nők országos tanácsának meghívására hazánkba érkezett a portugál demokratikus nőszövetség küldöttsége. a vendégek egyhetes magyarországi tartózkodásuk idején ellátogatnak üzemekbe, mezőgazdasági termelőszövetkezetbe, találkoznak a nőtanács vezetőivel. a két ország nőmozgalmának képviselői kölcsönösen tájékoztatják egymást a dolgozó nők élet- és munkakörülményeiről, mozgalmi tevékenységük tapasztalatairól, eredményeiről./mti/

-. -

17.00/zsu

-20-

17.00

bb.32. állatorvosi műszerkiállítás a szovjet kultúra és tudomány házában

t/zá/pá/pp/zsu kz

1980. november 24.

szovjet állatgyógyászati műszerekből és eszközökből rendezett kiállítás nyílt hétfőn a szovjet kultúra és tudomány házában. a medexport össz-szövetségi export-import egyesülése ezúttal mutat be először magyarországon állatorvosi és állattenyésztési készülékeket, berendezéseket. az ünnepélyes megnyitón részt vett viktor ocseretin, a szovjetunió kereskedelmi képviselője és dénes lajos, mezőgazdasági- és élelmiszerügyi miniszterhelyettes.

a bemutatón különböző rendeltetésű állatorvosi és állattenyésztési készülékeket, diagnosztikai műszereket, sebészeti készleteket, tü nélküli oltókészülékeket és aerosolos oltásra szolgáló műszert láthatnak az érdeklődők.

a további üzleti tárgyalásokra is jó alkalmat kínáló bemutatót december 1-ig lehet megtekinteni./mti/

-. -

felhasználható 19 órától!

bb.33. zenetanárok hangversenye

tóa/st/zsu kz

1980. november 24.

zalaegerszeg évenkénti jeles zenei eseményét, a megyében működő állami zeneiskolák tanárainak őszi hangversenyét hétfőn rendezték meg a pálczi horváth ádám zeneiskola koncerttermében. a koncerten a zalaegerszegi, a keszthelyi, a nagykanizsai, a lenti és a zalaszentgróti zeneiskolák tanárai léptek fel./mti/

-. -

bb.34. az együttműködés lehetőségeit kerestük - simai mihály akadémikus nyilatkozata a nem kormányzati szervezetek konferenciájáról

t/km/tr/bc/zsu kz

1980. november 24.

november 10-12. között madridban tanácskoztak az európai biztonsági és együttműködési konferencia záróokmányának végrehajtásáról a nem kormányzati szervezetek képviselői. a konferencia végén nyilatkozatot fogadtak el.

/folyt.köv./
17.40/zsu

-21-

17.40

bb.34./az együttműködés ... folyt./zsu

a tanácskozás résztvevői megerősítették elkötelezettségüket az európai biztonság és együttműködés előmozdítása mellett, elhatározták, hogy támogatják az európai biztonsági és együttműködési konferencia záróokmányának teljes megvalósítását. megvizsgálták azt is, milyen szerepük van a nem kormányzintű szervezeteknek a helsinki záróokmányban megfogalmazottak végrehajtásában. a delegátusok sajnálatukat fejezték ki amiatt, hogy egyes aláíró hatalmak között megromlottak a kapcsolatok, ami veszélyezteti a záróokmányt, tehát egy olyan nemzetközi megállapodás megvalósítását, amely az egyedül elfogadható alapot jelenti az európai béke és biztonság kitejlesedéséhez, sürgették, hogy az érintett kormányok térjenek vissza a jóakaratra és a megértés légréhez.

a tanácskozás résztvevői hangoztatták: tudatában vannak annak, hogy az európai béke és biztonság problémáit a nemzetközi helyzet egy részének kell tekinteni. e problémák megoldása hozzájárulna a végső cél - a szoros és hatékony nemzetközi ellenőrzés mellett általános és teljes leszerelés - megközelítéséhez, továbbá a földközi tengeri térség biztonságához, ázsia, afrika és latin-amerika országainak gyorsabb fejlődéséhez, valamint egyéb létfontosságú kérdések megoldásához.

a konferencia sajnálatát fejezte ki a fegyverkezési verseny folytatása és a növekvő nukleáris fenyegetés miatt, amely európa jövője és az egész emberiség ellen irányul. felhívta az európai biztonsági és együttműködési konferencia tagkormányainak figyelmét, hogy ismételten erősítsék meg a záróokmányban megfogalmazott elvek elfogadását, folyamatban lévő tárgyalásaikon folytassák erőfeszítéseiket az európai leszerelési konferencia mielőbbi összehívásáért.

a konferencián részt vett szervezetek képviselői elkötelezték magukat amellett, hogy mindent megtesznek a záróokmányban megfogalmazottak megvalósításáért.

x x x

a konferencia munkájáról simai mihály akadémikus, az ENSZ társaságok világszövetségének, s a madridi tanácskozásnak az elnöke nyilatkozott kárpáti miklósnak, az MTI munkatársának:

/folyt. köv./

17.45/zsu

-22-

1810

bb.34./az együttműködés ... 2. folyt./zsu

- az adott témakörben - hangoztatta - ez volt az európai társadalmi és tömegszervezetek eddigi legnagyobb jelentőségű tanácskozása. az ENSZ társaságok világszövetsége rendezte. a konferencián elsősorban arról cseréltünk véleményt, hogy a társadalmi, a nem kormányközi szervezeteknek milyen feladataik vannak a helsinki záróokmányban foglaltak megvalósításával kapcsolatban. a résztvevők az európai közvélemény legszélesebb rétegei - mintegy 500 millió ember véleményét - képviselték. jelen voltak olyan szervezetek képviselői, mint az interparlamentáris unió, a szakszervezeti világszövetség, a béke-világtanács, az európai egyházak konferenciája, az egyházak világtanácsa, ezeken kívül különféle nemzetközi veteránszövetségek, és más szervezetek vezetői is. összesen 40 nemzetközi társadalmi szervezet, s 14 nemzeti szervezet delegációja vett részt a konferencián.

- a tanácskozás két fő kérdése a helsinki záróokmány tíz alapelveinek értelmezése, illetve az ugynevezett három kosár problémája volt. ez utóbbi kapcsán a leszerelés és az enyhülés, az emberek közötti kapcsolatok, valamint a gazdasági és a tudományos együttműködés kérdéseiről esett szó. általános egyetértés alakult ki abban, hogy az európai térségben a katonai enyhülés, a konkrét leszerelési lépések megtétele és ezzel összefüggésben egy európai leszerelési és enyhülési konferencia összehívása lenne a legfontosabb feladat. ezek a mai helyzetben, mind az európai országok közötti kapcsolatokat, mind pedig a helsinki záróokmányban foglaltak megvalósítását tekintve az előrelépést szolgálnák. a konferencia több bizalmatkelő intézkedést javasolt, illetve ezek körének szélesítését szorgalmazta. ezek sorában nemcsak katonai vonatkozásúak vannak, hanem olyanok is, amelyek elsődlegesen az emberek közötti kapcsolatokat hivatottak erősíteni; így például, hogy tegyék könnyebbé az emberek mozgását az államok között, hangsúlyozták továbbá a vízumokkal kapcsolatos könnyítések szükségességét, a különféle társadalmi és tömegszervezetek közötti együttműködés erősítésének fontosságát.

- éles viták alakultak ki az emberi jogokkal kapcsolatos kérdésekről, s arról, hogy milyen tények, tényezők hátráltatják a helsinki záróokmányban foglaltak végrehajtását, kik felelősek a jelenlegi nemzetközi helyzetért.

/folyt. köv./

17.55/zsu

-23-

1820

bb.34./az együttműködés ... 3. folyt./zsu

a vita élességét jelzi, hogy egyes szélsőséges nézeteket vallók már magát a helsinki záróokmányt is megkérdőjelezték, mondván: tulajdonképpen nem jogi erejű dokumentum, ennek következtében értelmetlen a végrehajtásáról beszélni. élénk érdeklődés kísérte azt az eszmecserét is, amely akörül folyt, hogy az európai országok egymás közötti gazdasági kapcsolataikban élhetnek-e megkülönböztető intézkedésekkel, különféle tilalmakkal, embargókkal. egyes résztvevők - főleg az amerikaiak - ezt megengedhetőnek tartották, sőt hangoztatták, hogy ilyen intézkedésekkel nemcsak Európában, hanem más térségek országainak is számolniuk kell. a többség azonban határozottan ellentétben állt ezekkel a véleményekkel.

- a konferencia legfőbb érdemének tartom, hogy az éles nézeteltérések és véleménykülönbségek ellenére a résztvevők igyekeztek megkeresni azt a közös platformot, amelyen a társadalmi szervezetek a jövőben együttműködhetnek. a zárónyilatkozat is azokat a közös pontokat fogalmazta meg, amelyek elősegítik a nemzetközi együttműködés folytatását. a résztvevők egyetértettek abban, hogy a madridi konferencia lezárása után, a helsinki záróokmányban foglaltakkal összefüggő későbbi kormány szintű tanácskozás előtt hasonló jellegű eszmecserére jöjjenek össze európa nemzetközi társadalmi szervezetei. a kiadott zárónyilatkozatot megküldtük a helsinki tanácskozáson részt vett valamennyi kormánynak, s a társadalmi és tömegszervezeteknek. végső soron úgy értékeljük, hogy a zárónyilatkozat jó alapot ad a további együttműködéshez./mti/

bb.37. gyujtogatót tartóztattak le

s/ká/zsu hgy

1980. november 24.

a budapesti rendőrfőkapitányság - előzetes letartóztatásba helyezés mellett - eljárást indított horváth péter 25 éves telexkezelő, budapesti lakos ellen közveszély okozás büntetésének alapos gyanúja miatt. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint a beteges hajlamu horváth péter szándékosan több esetben idézett elő különböző helyeken tüzeket. felelős több szállodatüz - így az 1979. július 21-i hilton, valamint az 1979. augusztus 10-i duna intercontinental szálló tüzek - előidézéséért. az általa okozott tüzesetek során keletkezett anyagi kár több mint 50 millió forint. az ügy vizsgálatát a rendőrség szakértők bevonásával tovább folytatja./mti/

18.05/zsu

1840

-24-

bb.35. a jogászszövetség vállalati jogásztagozatának küldöttközgyűlése

t/gy/jk/bc/zsu kz

1980. november 24.

küldöttközgyűlést tartott hétfőn a magyar jogász szövetség vállalati jogásztagozata. a jogászházban tartott tanácskozáson - amelyet dr. patkós lajos, a fővárosi bíróság elnöke vezetett - értékelték az elmúlt öt esztendőben végzett munkát. felszólalt a küldöttközgyűlésen dr. borics gyula igazságügyi államtitkár. többek között elmondta: a gazdálkodó szervezetekben dolgozó jogtanácsosok tevékenységének szakmai irányítása jelenleg különböző ágazati minisztériumok feladata. jogalkalmazó munkájuk színvonalasabbá tételéhez szükséges a szakmai irányítás egységesítése.

a testület a vállalati jogásztagozat elnökévé ismét dr. martinovszky piroskát választotta meg./mti/

--

bb.36. meghalt betlen b. lászló színházi karnagy

cser/zsu kz

1980. november 24.

vasárnap, 89 éves korában, meghalt betlen b. lászló a győri kislelud színház nyugdíjas karnagya. a temetésére november 26-án délután 14 óra 15 perckor kerül sor a győri köztemetőben.

győri kislelud színház

x x x

betlen b. lászlóval az utóbbi évtizedek egyik érdekes és nagy munkabírásu színházi karnagya távozott az élők sorából. ausztriában, svájcban és számos magyarországi színházban működött vezető karnagyként. még nyugdíjasként is dolgozott. győrtől fiatalabb korában is vezényelte a színházi zenekart és munkásságának utolsó évtizedei is rára parti városhoz fűződnek./mti/

--

18.15/zsu

-25-

1845

7

bb. 38. pozsgay imre sajtótájékoztatója a bartók-centenárium ünnepeiről

t/of/pá/bc/zsu hgy

1980. november 24.

az 1981. évi bartók-centenárium - a zeneköltő születésének 100. évfordulója - a hazai kulturális élet legkiemelkedőbb eseménysorozatának ígérkezik, ünnepi hangversenyekkel, kórusfesztivállal, kiállítások sokaságában országszerte - közölte hétfői sajtótájékoztatóján a parlament épületében pozsgay imre művelődési miniszter. a centenáriumi program ismertette a tervezett külföldi megemlékezésekről, bartók-rendezvényekről is szólt, egyebek között megemlítve, hogy például a szovjetunióban, az nsz-k-ban, franciaországban és finnországban is alakult bartók emlékbizottság a magyarországi testülethez hasonlóan.

elsősorban arra hívta fel a figyelmet, hogy a centenáriumi egész éves programjával a bartóki életművet és az alkotó személyiségét igyekeznek az érdeklődés középpontjába állítani. ilyen szellemben kerül sor a megemlékezésekre azokon a világszerte várható külföldi rendezvényeken is, amelyeket az ENSZ különböző szervezi - mindenekelőtt az UNESCO kezdeményeznek. „nem bartóknak és életművének van szüksége az ünneplésre, hanem önmagukat becsüljük és gazdagítjuk, midőn kivételes figyelmet szentelünk a kivételes képességű zeneművész műveinek, megértésüknek - hangsúlyozta pozsgay imre, s hozzátette: bartók történelmi jelenléte és hatása az egyetemes kultúrában a XX. század második felében nem volt vitatott sem itthon, sem külföldön. művészi rangját és teljesítményt mindenki elismeri, ha még vitának is értelmezéséről, tartalmáról. jelentőségét senki nem kérdőjelezi meg, akinek van érzéke az igazi szellemi, kulturális értékekhez,„.

nemes feladatként és fő célként azt jelölte meg a miniszter a centenáriumi-programmal kapcsolatban, hogy minden rendezvényen a népünket és a világ zenei közönségét jutassuk közelebb bartók béléhoz, életművének, illetőleg egyes alkotásainak értékéhez és élvezetéhez. erre vállalkozni nem kis dolog, hiszen az egyébként világhírű magyar zenepedagógia több évtizedes gyakorlataival sem sikerült még nagy lépéseket tennünk ezen az úton. a jövő esztendő viszont teljes egészében az érdeklődő közönség elé tárja - sokféle formában - bartók alkotásait.

/folyt. köv./

18.25/zsu

-26-

18⁵⁰

bb. 38./pozsgay ... folyt./zsu

a legkiemelkedőbb hangversenyt a március 25-i születésnapra időzítik: a zeneakadémián részletek hangzanak el a „27 egy-nemű kar, -ból a győri leánykar előadásában: kocsis zoltán és rányi dezső a „mikrokozmosz, -ból játszik, s közreműködik a magyar állami hangversenyzenekar is ferencsik jános vezényletével. az évenként ismétlődő budapesti zenei hetek műsora bartóknak és kortársainak műveire épül. október 1-én, a zenei világnap tiszteletére rendezendő hangverseny műsorán szerepel a cantata profana, perényi miklós, valamint a magyar rádió és televízió szimfonikus zenekarának és énekkarának előadásában, lehel györgy vezényletével. debrecenben - júliusban - országos kórusfesztivál lesz. a pécsi nyár rendezvényein balett-programban szerepelnek bartók művek. máris több százan jelezték részvételi szándékukat a szeptemberi liszt-bartók nemzetközi zongoraversenyre.

kérdésekre válaszolva pozsgay imre elmondta, szeretnék, ha az egyesült államokból hazakerülhetnének bartók béla hamvai, és nemzeti patneonunkban nyugodhatnának. a külföldi programokkal kapcsolatban úgy nyilatkozott, hogy bartók teljes életművét kívánják reprezentálni: a népdalkutatástól a zenepedagógiáig, a zeneszerzéstől a zenetudományig, a kóruskultúráig./mti/

-.-

bb. 40. embargó: 005 óráig!

a varsói szerződés honvédelmi miniszteri bizottságának ülése

pá/gw hgy

1980. november 24.

a varsói szerződés tagállamainak honvédelmi miniszteri bizottsága december első felében a román szocialista köztársaság fővárosában, bukarestben tartja soron következő ülését.

/mti/
18.41/gw

-.-
-27-

19⁰⁰

bb. 39. időjárásjelentés

z/gw hgy

1980. november 24.

a meteorológiai intézet jelenté hétfőn este:

enyhe idő

várható időjárás az ország területére kedd estig: változóan felhős idő várható, valószínűleg csapadék nélkül. délelőtt páras, helyenként ködös idő várható. az általában délnyugatra forduló szél időnként megélénkül. az hőmérséklet holnap kora délután általában 11-16 fok között, a tartósan ködös helyeken 6 fok körül alakul. /mti/

- . -

bb. 41. a Liszt Ferenc Társaság közgyűlése

t/ár/gg/bc/gw hgy

1980. november 24.

hétfőn este a zeneakadémián tartották meg a Liszt Ferenc Társaság közgyűlését. a tanácskozást Trautmann Rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke, a társaság társelnöke nyitotta meg, majd Forrai Miklós főtitkár tartott beszámolót a legutóbbi - az 1977-es - közgyűlés óta végzett munkáról, s a további tervekről.

a társaság rendezvényeivel, kezdeményezéseivel eredményesen járult hozzá ahhoz, hogy az egyetemes zenei történet kimagasló alakjának életművét mind többen megismerjék, művészete élő hagyományként legyen jelen a zenekultúrában - állapították meg a tanácskozáson. az elmúlt években egyebek között havonta rendeztek zenés Liszt-előadásokat a zeneakadémián; idén már hatodik alkalommal ítelték oda a nemzetközi hanglemez-nagydíjat a szerző műveinek kimagasló színvonalú tolmácsolásáért. a pályázatokon részt vett 161 albumból eddig 38 kapott ilyen elismerést.

a tervek között szerepel, hogy a társaság közreműködésével hangos dia-sorozat készül Liszt Ferenc életéről, munkásságáról: e kiadványt az iskoláknak, a művelődési otthonoknak, s az érdeklődő zenebarátoknak szánják. a televízió 14-részes dokumentumfilm-sorozatot tervez, amely átfogó képet kíván nyújtani a zseniális muzsikusi művészetéről. Liszt-kiskönyvtár - sorozatot is indítanak: ennek kötetei elsősorban a társaság tagjaihoz jutnak majd el.

bővülnek az egyesület nemzetközi kapcsolatai. a világon - az idén megalakult ausztráliai, holland és pozsonyi szervezetekkel együtt - immár kilenc Liszt-társaság működik, s tevékenységük összehangolásában a magyar társaságnak irányító szerepet szánunk.

/folyt. köv./
20.01/gw

- 28 -

2080

bb. 41. /a Liszt Ferenc Társaság.....1. folyt./gw

a közgyűlésen Trautmann Rezső átnyújtotta a Liszt Ferenc Társaság emlékplakettjét azoknak, akik a zeneszerző alkotásainak előadásában, életművének megismerésében kimagasló eredményeket értek el. ilyen elismerést kapott Andor Éva, az operaház magán-énekesnője, Beck László, a hanglemezgyártó vállalat művészeti vezetője, Bors Jenő, a hanglemezgyártó vállalat igazgatója, Farkasinszky Lajos, a fővárosi tanács elnökhelyettes, Lázár Eszter, a magyar rádió zenei szerkesztője, Lehotka Gábor orgonaművész, Mátyás János zenei rendező, Raics István író, Ránki Dezső zongoraművész, Sarlós László, a zeneműkiadó vállalat igazgatója, és Simó Jenő, a színház-és filmművészeti főiskola rektora.

a közgyűlésen megválasztották a társaság új elnökségét, illetve tisztségviselőit is.

elnök: dr. Kiss Kálmán, társelnökök Trautmann Rezső és Ifju Bartók Béla, a főtitkár pedig ismét Forrai Miklós lett. /mti/

- . -

bb. 42. felhasználható: 21 órától!

haladék - diszbemutató a Puskin Filmszínházban

t/14/s/gw/bc hgy

1980. november 24.

hétfő este diszjelőadáson mutatták be a Puskin Filmszínházban a Haladék című új magyar filmet. a Mafilm Hunnia stúdiójának produkcióját - amely módos Péter novellájából készült, - Fazekás Lajos rendezte. a napjainkban játszódó történet főhőse tehetséges értelmiségi, aki azonban a könnyű pénzkereset csábításában, az éjszakába nyúló mulatozások sodrásában egyre messzebb kerül egykori céljaitól, eszményeitől, s életmódja családi kapcsolataiban is válságot okoz. a film főszerepét Bujtor István alakítja, a további szerepekben többek között Górnagy Mária, Koncz Gábor, Márgittay Ági és Bencze Ferenc állt költői Lajos kamerája elé. /mti/

- . -

bb. 43. vezetékszakadás

i/cs/gwg/gw htgy

1980. november 24.

hétfőn a délutáni órákban egy 75-ös trolibusz áramszedője elszakította a vezetékét az Ajtósi Dürer sor - május 1. ut kereszteződésénél, emiatt több mint másfél óráig szünetelt a trolibusz-forgalom. a vezeték megjavításáig trolibusz-pótló autóbuszok szállították az utasokat a 72-es trolis helyett a Thököly ut - Erzsébet királyné utja, a 74-es trolibusz helyett a Ciklámen utca - Dózsa György ut, valamint a 75-ös trolibusz helyett a Thököly ut - Dózsa György ut között. /mti/

20.14/gw

- 29 -

2080

bb. 44. a belpolitikai főszerkesztőség hireinek jegyzéke 14.00 órától zárásig

gw hgy

1980. november 24.

19. magasszintű kambodzsai küldöttség érkezik hazánkba
20. heng samrik elnök életrajza
21. bács-kiskun megyei napok debrecenben
22. életmentőket tüntettek ki egerben
23. vegyipari korróziós szervezet ülése
24. a szot elnökség ülése
25. mtesz-delegáció utazott prágába
26. a hazafias népfront küldötttertekezlete miskolcon
27. bányászok és színművészek közös vállalása
28. iróvendégek romániából
29. hazaérkezett finnországból a magyar kulturális delegáció
30. győr-soproni napok az elte-n
31. portugál nőküldöttség magyarországon
32. állatorvosi műszer kiállítás
33. zenetanárok hangversenye
34. simai mihály nyilatkozata
35. a jogászszövetség vállalati tagozatának küldött közgyűlése
36. meghalt betlen b. lászló színházi karnagy
37. gyűjtőgatót tartoztattak le.
38. pozsgay imre sajtótájékoztatója
39. időjárásjelentés
40. a varsói szerződés honvédelmi miniszteri bizottságának ülése
41. a liszt ferenc társaság közgyűlése
42. haladék - diszbemutató
43. vezetékszakadás
44. hirjegyzék

/mti/

- . -

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében
főszerkesztő: pástor jános
szerkesztették: ágoston lászló
izsák erika
halasi györgy

v é g e

21.00/gw

- 30 -

215
216

60.008/x

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1980. november 25. k e d d

bb. 1. közélet a társközségekben - vas megyei kezdeményezés:
a falunap

i/az/mm/gw bc hgy

1980. november 25.

a községi közös tanácsok életrehívásaival számos településen megszűnt az önálló tanács, a falusi lakosságnak több mint a fele társközségekben él; 714 községi és nagyközségi tanácshoz 2.311 társközség tartozik. az államigazgatás szervezetének korszerűsödése, a tanácsi teendők elaprózódásának megszüntetése nyilvánvalóan az ésszerűbb gazdálkodás, végső soron a lakosság javát szolgálta, helyenként azonban kedvezőtlenül hatott a falusi közéletre, a tanács nélkül maradt községek lakosságában az elhanyagoltság, a kirekesztettség érzetét szülte. szerencsére az esetek többségében oktatás, ám a minisztertanács tanácsi hivatala még így is szükségesnek tartotta, hogy a lakóhelyi demokrácia erősítésére szólítson föl - a minap megjelent közleményében - valamennyi tanácsot.

/folyt.köv./

- . 1 -